



倾诉热线本期主持舒平
正在倾听您的心声
热线: 18764175582
QQ: 541739910
邮箱: qianwan2007@126.com

◆主持人: 舒平
◆倾诉者: 惠音女 56岁
退休老人

采访背景

就在很多读者都在为2012年11月25日林妈妈的倾诉《谁愿意与我儿子一起牵手丁克家庭》而扼腕叹息时,惠音老人却讲述了她的另一番心事。如果说林妈妈的故事是个个例,那么惠音老人对孙子教育的困惑,却代表着当下许许多多的老人,当然也包括年轻父母们的困惑……

生养孩子 绝不是为了传宗接代

我从小在部队生活,后转业到地方,又一直在企业干管理工作,扪心自问,应该算一个对人生很认真很有责任心的人。当年生儿子晓军时,我就很惶恐,怕自己工作太忙,又没有什么教子能力,怎么抚养好孩子?还好那个年代,儿子满了三个月,我产假结束后就直接把他送到了托儿所,不像现在小孩儿要到三岁才能正式上幼儿园,不然我真不知道该怎么办。谁知道我们不会养孩子,儿子儿媳还不如我们。

儿子晓军、儿媳小萌都是80后,都学计算机专业,两个人一天到晚对着电脑入迷,尤其是晓军,整天玩游戏,性格还慢吞吞的,我就说他:“你就不适合结婚!”可是,他不但早早结了婚,还有了孩子,当了爸爸。有道是,你没有金刚钻,就别揽瓷器活。结果孙子呱呱坠地,他往老人跟前一推说:“传宗接代的任务我完成了!”我当时就火冒三丈,我说:“无所谓传宗接代,孩子是社会的人,你生了你就有责任把他养育好!”那时候,我还差一年退休,我坚决不帮晓军看孩子,我让晓军自己想办法解决带孩子的问题,他们要上班,我难道不上班?

问题爸妈

养出了让人头疼的问题孩子

儿子儿媳搬出去住以后,我一心扑在自己的事情上,对小孙子的事情知道得并不多,都是亲家母和保姆带着孩子。这种情况好像也很普遍,毕竟大多数年轻妈妈没有那个条件,能辞职在家做全职太太,专心养育孩子。小孙子长得倒是很可爱,虎头虎脑的很聪明,偶尔听他爸妈炫耀的口气,好像小家伙才两岁,就会自己玩手机玩电脑了。我就琢磨这么小的孩子玩电脑合适吗?

去年秋天,亲家公突然生病了,要住院做手术,晓军火急火燎地让我们去看孩子,这种情况,肯定得去啊。我和老伴就去晓军那边暂时住下,两岁的小孙子马上给他爷爷一个下马威——爷爷想抱他,他劈头盖脸就伸出小手打爷爷。我严厉地把他呵斥住了,小孙子马上撒泼,滚在地上哭得声嘶力竭。考虑到孩子一直是姥姥带,可能还不接纳我们,最后只好以我们妥协收场。到该做饭的时间,拉开冰箱一看,里面净是一些速成的垃圾食品。听保姆说,晓军小萌喜欢吃薯片喝可乐,孩子也喜欢,白开水几乎不喝。

等我和孩子爷爷忙活了半天,做了一桌菜,小孙子满屋跑着不上桌吃饭,晓军说:“只有一个办法让他坐下来!”他拿出平

板电脑,打开一个小游戏,小孙子马上乖乖地坐在宝宝椅上吃饭,喂什么吃什么,完全被电脑迷住了,哪里吃出个什么滋味来?眼睛怎么受得了?吃饭必须看电脑,玩的时候呢,玩具都不玩,只玩手机,大人的手机多脏啊,小孙子玩一会儿就放到嘴里去啃咬,或者不耐烦了就把手机像摔破纸盒一样摔了。晓军平常不管,手机摔坏了就把孩子关到卫生间去揍一顿,孩子哭得可怜巴巴的,我真是又心疼又生气!

到了周末,晓军小萌两口子还要去电影院看3D电影,我那个火就大了,我说:“你们对孩子负责吗?哦,平时口口声声上班忙,没时间带孩子,周末又要过二人世界,孩子该谁教育?想看电影等孩子大了再看!”晓军小萌可能觉得我管多了,等亲家公病好一点,又把亲家母接来看孩子。我倒是悠闲了,可我一颗心却悬在了空中再也下不来了,孩子生下来都是一样的,孩子的问题都是父母的问题,我也很惭愧没教育好晓军,可是他们现在还年轻,还来得及学习教育孩子,他们怎么就一点责任心也没有?成天玩那个破电脑,是孩子重要还是电脑重要?

寝食难安

教育孩子的重担到底该交给谁

没想到过了几个月,亲家公还是去世了,亲家母大病了一场,我又重新过去带孙子,这一次我决定按我的方式来教育孩子。每次出门,小孙子走路只要摔着磕着,保姆马上大惊小怪跑过去抱起孩子,我马上制止了她,我让小孙子自己跌倒了自己爬起来。从外面回来,吃饭时,我坚决不允许小孙子玩电脑,必须自己吃饭,怎么哭闹都不许迁就。再就是玩手机,我对小孙子说:“手机脏,奶奶不会给你手机玩,哭也不会给!”小孙子马上明白了,从不要奶奶的手机。

可是,晓军小萌又觉得我对孩子太严厉了,会扼杀孩子的个性,晓军说:“妈,家里不是部队,你不能让你孙子这么小就接受部队训练!”小萌更离谱,自己完全不知道怎么教育孩子,就知道攀比,看见人家有滑梯,也给孩子买了一个大滑梯回来。孩子要什么给什么,一味地在物质上满足他,弄得孩子像个小霸王似的,到了商场不买玩具就哭闹撒泼,也从来不知道跟小朋友分享玩具,和小朋友在一起抢得过就抢,抢不过就哭。

如何教育孙子

成了我难以承受的晚年之重



聆听咨询师



宋家玉

婚姻情感问题专家
中国婚姻咨询救助网首席专家
日本富山大学心理学客座教授
著有《把脉婚姻》、《我的心理我做主》等畅销书

家庭环境决定 孩子的健康成长

文/宋家玉

人们常说家长是孩子的第一任老师,这第一任老师怎样才能当好,的确是个小问题。

儿童心理学告诉我们,儿童的健康成长主要依赖于生长环境,所谓给孩子创造一个良好的环境,肯定不单指物质,更重要的是心理环境,即健康、快乐、积极、阳光的生活氛围,后者对孩子的影响尤为重要。很难想象一个关系不睦、意见对立、互相指责和各自为政的家庭氛围,其孩子能成长为人格完善、性格良好和心理健康的人。教育心理学告诉我们,父母对儿童的管教应该符合儿童的心理发展规律,不能以成人心智对待儿童心智,过分批评甚至体罚对儿童来讲是极具伤害性的。美国及西方发达国家对过分严厉的家庭教育视为冷暴力,有可能追究家长的法律责任。美国心理学会的创始人、著名的儿童心理学大师斯坦利·霍尔在他的《青春期》一书里写道:对儿童的过多指责和批评是不负责任的,“指”是怨,“责”是谴,“批”是讨,“评”是罚,过度的指责与批评对儿童的成长极其不利。家长应该以身作则引导孩子,用健康、快乐、积极、阳光的态度和行为影响孩子,只有这样才能保证儿童尽量少受家庭的负面影响,多得正向关怀。

《傅雷家书》大家耳熟能详,傅聪、傅敏常常想起小时候和父亲一起玩耍的场景:父亲亲手给他们做了个秋千,父亲在后面推,兄弟俩坐在上面玩得极其开心,父亲也喜得合不拢嘴。在儿子的眼中,父亲是个和蔼可亲、做事细致,从不无端批评他们,但又对他们要求严格的好父亲。在父亲的言传身教下,兄弟二人学会了做人做事,童年的生活也极其幸福快乐。

瑞士在上世纪80年代初期制定了一个青少年儿童心理健康检测标准,该标准的第一个问卷题目就是:“你感觉你的少儿时期快乐吗?”倡导制定这个标准的国际心理学大师(国际心理学会主席)皮亚杰当时已年逾八旬,他在解释这个标准的时候说,一个人的心理健康取决于他的童年,而童年感受是否幸福又是检验其成长环境是否健康的重要依据。皮亚杰曾对自己的三个孩子做了长达数十年的细心观察,并创立了儿童认知心理学理论,这一理论揭示了儿童的成长是阶段性的;每个阶段都有其发展的必然规律;儿童的认知及心理健康取决于环境的影响等等。

指出这个故事中每个当事人的是非对错并不重要,大家都是成年人(甚至是长者),都有自己的价值观和育儿经,对错分析会令大家相互指责甚至彼此否定。大家应该把注意力放在关注这个家庭的健康程度上,每个成员都应思考一个问题,即家庭关系是否健康?如果不健康原因出在哪儿?每个成员在这些不健康的关系上起了什么作用?如果大家都想为了孩子好,那就必须为孩子构建一个科学健康的家庭环境,对此每个人又该做出哪些调整和改变?这些问题思考清楚并加以解决了,孩子的任性贪玩、儿子儿媳的我行我素、婆婆的强势焦虑和姥姥的一味纵容才会有所改变,小孙子的心理成长及行为规范才有章可循,有据可依,这是解决这个家庭育儿问题的基本出路。

怎么办呢?我就是以严厉为主,我从年轻时起就脾气急躁,现在老了,你让我改我也改不了。而且,两三岁的小男孩正是摸爬滚打的时候,我也没这么大的精力跟着他啊。老朋友们也都劝我,“不是有保姆吗?”可保姆带孩子我也不放心,我亲眼见过几次,保姆只顾在外面和人拉呱,小孙子拣地上脏乎乎的瓜子壳吃,她都没看见。

冬至那天,亲家母过来和我们一块吃饺子,小孙子一见姥姥马上缠着姥姥看电视,姥姥二话没说就把孩子抱到沙发上,一边喂饭一边看动画片。我让小孙子回到饭桌上来,亲家母马上说:“多大点孩子,他能知道什么?他爱玩什么玩什么,长大了自然知道改了。”晓军小萌也说:“妈,现在小孩都这样,你老紧张什么呀!”是的,我就发现,他们都玩得高兴,就我在这儿紧张,不但白天紧张,连晚上睡觉也紧张,只要一想到小孙子的教育,我睡着了也会噌地从睡梦中吓得坐起来。我这颗心啊总是沉甸甸的,让我寝食不安……